

切实提高政治站位统筹抓好秸秆利用和禁烧自觉扛起省会担当交出生态优良的优异答卷

全市秸秆禁烧工作视频会议召开 张起翔讲话

本报讯(记者 李玥)10月12日下午,市政府召开全市秸秆禁烧工作视频会议,深入学习贯彻习近平生态文明思想,贯彻落实绿色发展理念,全面落实省委省政府“全域全时段全面禁烧”的有效解决秸秆露天焚烧工作要求,督促各区县(市)将秸秆禁烧与大气污染防治工作摆上重要日程,严控农作物秸秆露天焚烧产生的大气环境污染,以粮食丰收、生态优良、社会稳定的实际成效为党的二十大胜利召开献礼。市委副书记、市长张起翔出席会议并讲话。代守伦、闫红蕾、冯昕参加会议。

会议强调,要切实提高政治站位,深刻认识到省委、省政府要求全域、全时段、全面禁烧秸秆,既是冬季环境民生的要求,也是现代农业发展的要求,更是为党的二十大胜利召开营造和谐稳定氛围的要求,进一步增强做好秸秆禁烧的责任感、行动力,自觉扛

起省会担当,发挥省会贡献,以坚定的决心、负责的态度、严格的标准,抓紧抓实抓好秸秆还田和综合利用工作,为秸秆禁烧打开思路、找到出口,努力形成哈尔滨经验,展示省会形象,交出一份优异答卷。

会议强调,始终坚持人民至上、生命至上,持续提升应急处置能力,有条件的地区要采取高清视频监控、无人机巡航等技术,进一步完善细化秸秆焚烧火点处置预案,强化应急队伍、物资、方法储备,加强安全知识学习培训,确保一旦出现火点能够快速发现快速扑灭。要结合生物经济发展规划,扩大秸秆综合利用,按照“政府统筹、市场运作、企业负责”原则促进供需衔接,发挥合作社、社会化服务组织和家庭农场等农业经营主体作用,推动秸秆还田离田、高效利用,用好政策支持、补贴引导作用,不断扩大秸秆综合利用,推动经济、社会、生态效益的共赢。

会议强调,要全面压实监管责任,各区县(市)党政主要领导切实把秸秆焚烧工作摆上重要位置亲自开会部署、亲赴现场推进,农业农村、生态环境等职能部门要分工负责、联防联控,各部门要成立联合督导组深入县、乡、村一线开展全覆盖式督查检查,一旦出现秸秆焚烧、燃煤锅炉冒黑烟等问题要严肃追责问责,有关单位不仅要充分利用各类媒体平台扩大宣传,更要深入村屯宣讲解读政策,普及安全常识,提升环保意识,有效形成不点火、促利用、增收益、防污染、保安全的思想和行动自觉,全面营造防污染优环境的浓厚氛围。

会议以视频会议形式召开,市生态环境局、市农业农村局、市林业和草原局主要负责同志在主会场参加会议;市直相关部门及各区、县(市)党政主要负责同志在分会场参加会议。

哈铁科技科创板首发上市

(上接第一版)

哈尔滨国铁科技股份有限公司成立于1958年,前身为哈尔滨铁路局科学技术研究所,是中国铁路首批创建的科研机构之一。近年来,公司自主研发多项核心技术,产品广泛应用于国家干线铁路、城市轨道交通等重大项目中,远销海外20多个国家和地区,已成长为国内轨道交通安全监测检测、智能装备领域产品体系最全、市场份额最大、专业技术领先的龙头企业。

科学评估做好涉龙园农贸市场疫情收尾清零以更高站位果断措施快速歼灭新发输入疫情

(上接第一版)临时管控区划定要必要适度,坚持科学精准防控,切实避免浪费无谓资源投入,最大程度降低对经济社会发展的影响。隔离转运管理要高效、有序、安全,严防转运过程中的交叉感染。隔离管控要细致,做好隔离房间的储备,切实做到即发疫情即时投用,严格规范隔离管控、实施闭环管理,严防交叉感染和风险外溢。外防输入要兼顾风险和保畅通,公路卡口、“三站一场”按照省里最新要求抓好落实,与属地无缝衔接、闭环转递,坚决守住外防输入关口。

会议强调,市应对疫情领导小组指挥部各组每天要形成日志,每项工作都要设定时限、明确内容、严格标准,重要问题、重要事项要全部闭合,建立实战、实测、实评工作体系,本轮疫情防控要切实体现省会担当、省会标准、省会水平,为全市出台疫情绩效评价办法奠定基础、提供参考。要切实做好集中隔离人员关心关爱、思想稳定、舆论引导工作,营造共抗疫情的良好氛围。

会议以视频会议形式召开,各区、县(市)党政主要负责同志在分会场参加会议。



统一建房,拎包入住,“留守”老人们过起了大院生活

幸福大院溢满“幸福味道”

钱玺勇 本报记者 郝欣 文/摄

多谋民生之利、多解民生之忧。党的十八大以来,哈市养老服务领域硬招实招不断落地生根,开花结果,城乡老年人安享幸福晚年的美好愿景正逐步变成现实。

延寿县六团镇东安村幸福大院,秋日的晨曦缓缓洒进院落,大院里渐渐热闹起来,“院民”有的在健身器材上锻炼身体,有的和邻居唠起家常,有的在厨房里张罗着早饭……炊烟袅袅,欢声笑语伴着饭菜的香味儿飘出了院墙。

这座乡村里的幸福大院建于2017年,现有居民10户。“老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安”在这里成为一幕幕看得见、摸得着的真实生活场景。

拎包入住 留守老人开心成“院民”

“天凉了,咱们去大院看看老人们还缺啥少啥。”10月10日,东安村党支部书记安爱学带领村“两委”和乡村党员志愿服务队的“红马甲”们走进大院,挨家挨户拜访。望着“院民”脸上的笑容,作为村里“当家人”的安爱学很欣慰。

“近些年,进城打工的乡亲多了,老人则留守家中;村民日子富裕了,在县城里买了新房,但家里老人舍不得离开生活了一辈子的村子……如何让村中空巢、孤寡老人安享晚年,成了摆在我们村‘两委’面前的一道必答题。”安爱学说。

2017年,东安村在实施农村住房改造过程中,集思广益,大胆创新,针对村里空巢、孤寡老

人的实际情况,改变原来一户一宅重建的方式,因地制宜联建幸福大院,实行集中居住、分户生活、互帮互助、抱团养老。

说干就干!当年年底,占地1500平方米的东安村幸福大院建成了。院里黄墙红瓦的新居连成一排。村集体出资,给新房配齐了基本生活用品和家具。经过投票和公示,村里符合条件的老人“拎包入住”,开心地成为“院民”,过上了“社区式养老”的大院生活。

互助养老 大院散发家的温暖

“过去,一间房,一个人,撂下碗就出屋,天擦黑才进门;现在,一院房,一家人,困难有人都帮、唠嗑有人陪,比过去幸福多了!”年过七旬的“院民”安全老人说。他居住的一室一厅光线明亮,生活用品一应俱全。厨房里,一台崭新的生物质小锅炉正在运转,“锅炉是村里给我们配的,自己不花钱,连烧锅炉用的秸秆颗粒料也是村里免费配齐的。这炕烧得可热乎了,快上来坐。”安全拉着记者坐上了热炕头。

“以前住在村里,孩子都忙,家里冷冷清清,也没人说说话。住进幸福大院后,每天跟老伙伴们聊聊天、唱唱歌、打打牌,一天可乐呵了。”安全老人说,大院就是一个大家庭,老人们互帮互助,日子过得有滋有味儿。

“你看这是大院里邻居家的钥匙,今个他进城了,就把房门钥匙留给了我;我要是出远门儿,也把钥匙留给他们。感谢党的好政策,住在幸福大院,我们相互有照应,心里也敞亮。”老人

一边展示着挂在腰间的钥匙,一边说。住在大院的老人们互相帮衬着,谁有个头疼脑热,有一群人跟着忙前忙后;谁家改善生活做了好吃的,还端盘子端碗往邻居家送……令人艳羡的“大院生活”再现,处处散发着家的温暖。

幸福大院 托起农村养老幸福梦

几年来,东安村的幸福大院不断完善发展。院里建了凉亭、假山、连廊,种了绿植,还安装了一整套崭新的体育健身器材,为入住的老人提供越来越好的生活条件,成为乡村小康生活的一个亮眼“标签”。

幸福大院购置了灯笼、锣鼓等乡村文化设备。逢年过节,村民们就自发组织起来,在大院里搞活动庆祝。“我们在外地发展,特别牵挂留在村里的老人。现在好了,有了幸福大院,老人在家不孤单了。逢年过节,村里比以前还热闹。”在外打拼的年轻人说,幸福大院装满了浓浓的乡愁。

东安村打造的“离家不离村、离亲不离情、养老在乡村、享乐家门口”的新型养老模式令人艳羡。延寿县六团镇正在谋划在有条件的乡村复制东安村的幸福大院模式,让更多的“幸福大院”托起农村养老的幸福梦。



“院民”们在幸福大院里休闲娱乐。

记者手记

党的十八大以来,哈市养老服务实现了跨越式发展。从保障特殊困难老年人拓展到面向全体老年人服务,从机构集中照料到居家社区机构协调发展,一幅幅“老有颐养”的幸福画卷正在冰城徐徐展开。

东安村幸福大院正是冰城乡村养老新模式的一个绝佳样本。幸福大院的养老模式也为

养老产业发展提供了一种可能,一个方向。当下的延寿县坚持“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”的理念,正在立足自身康养旅游资源优势,聚焦打造“长寿文化康养体验之乡”,大力推动“生态+康养+旅游+文化”深度融合发展,让“资源优势”成“发展优势”,让“美丽颜值”变“丰厚价值”。未来,美丽乡村将成为老年人喜乐平安度晚年的和谐家园。

奋进新征程 建功新时代·我们的新时代

突破教育资源壁垒 提升学生核心素养

十年来,哈市不断创新和发展育人方式、办学模式,教育更加公平、更有质量

教育公平取得新成绩,让孩子拥有平等接受优质教育的权利

2017年,带着儿时的梦想,怀着对教育事业的真诚,蔡婷婷参加了全省特岗教师招聘考试,成为巴彦县山后乡中心小学的一名英语特岗教师,给这所村小学带来了青春活力,也点亮了农村孩子们的求学梦想。近年来,像蔡婷婷这样怀揣教育梦想走进农村学

校的老师越来越多。哈市通过实施特岗计划、公费师范生计划、“三区”人才支持计划、银龄讲学计划等,源源不断地为农村教师队伍注入新活力,重视农村教师终身发展,每年培训语数外教师8000人、紧缺学科教师1200人,农村教育教学质量日新月异。

这十年,哈市教育公平取得新成绩,区域、城乡、校际差距逐步缩小。义务教育朝着均衡、普惠、优质的方向发展,全市18个区、县(市)全部实现义务教育基本均衡,学校面貌明显改善,努力满足人民群众从“有学上”到“上好学”的热切期盼。创新教师管理机制,义务教育

教育改革取得新突破,“五育并举”让学生综合素质不断提升

“我学会了唱京剧”“趣味编程太有意思啦”“孩子参加课后服务,家长再也不用担心他放学没地方去了”……2017年,哈市正式实行小学生课后服务,孩子们彻底告别了“放学后下班前”的“老大难”时间,多彩的特色课让孩子们玩出“专业范儿”,丰富的社团活动为孩子们的课余生活带来了更多“新玩法”。如今,各中小学校紧紧围绕

“双减”和“五项管理”,“五育并举”让课后服务不断提档升级,在减轻家长负担的同时,大大提升了学生的综合素质与核心素养。

这十年,哈市教育改革取得新突破,全市94.5%的义务教育阶段学校开展了课后服务,为更多学生提供精准化、个性化、多样化的教学服务,实现有需求的学生全覆盖,中小学课后服务满意度达90%

办理事不求人。高考综合改革落地生根,哈市被教育部确定为普通高中新课程新教材实施国家级示范区。

未来,哈尔滨市教育局将以造就担当民族复兴大任的时代新人为使命,厚植爱国、爱党、爱人民、爱社会主义的情感,为党育人,为国育才,加快全市教育高质量发展的步伐,努力办好每一所学校,教好每一个学生,为祖国培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为哈尔滨市全面振兴全方位振兴作出更大贡献。

奋进新征程 建功新时代·冰城这十年



多彩的特色课让学生们玩出“专业范儿”。(资料片)

教育普及水平稳步提升,满足个性化发展需求

目前,哈市已全面启动安吉游戏和幼小衔接改革实验项目,回归幼儿教育本质,杜绝“小学化”,已创建96个国家、省级安吉游戏推广实验区、试点园,76个省级“幼小衔接”实验区、试点园;同时,不断加强普通高中多样化特色化发展,全市高中特色学校达24所,满足不同特质学生的个性化发展需求;哈市职业教育质量逐年提升,围绕“4+4”现代产业新体系,哈轻校等26所学校新增48个专业办学点,哈二职等28所学校的176个专业被确定为1+X证书制度试点专业,新增社区学校及教学点43所,社区学院组建率达100%……

这十年,哈市教育普及水平稳步提升,群众对优质教育的需求逐步得到满足。目前,全市有各级各类学校2457所,在校学生达182.45万人。学前教育毛入园率86.01%,比十年前提高11.67个百分点;高中阶段毛入学率97.18%,提高7.7个百分点。